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Др Са ња М. Ма ри чић Ме са ро вић, мср Да ни ца Д. Три фу ња гић 

„КРИ ВИ ЦА ЈЕ ОВЕ ЗЕ МЉЕ“.  
ЕЛЕ МЕН ТИ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ И ФА ТУ МА У ТРА ГЕ ДИ ЈИ  

BO DAS DE SAN GRE И ФИЛ МУ LA NO VIA*

Ве за Фе де ри ка Гар си ја Лор ке са тра ди ци јом јед на је од нај-
леп ших очи глед но сти ње го вог ства ра ла штва. У сим бо ли ци Лор-
ки них мо ти ва се уо ча ва ју из ве сне кон стан те, ко је се и те ка ко мо гу 
до ве сти у ве зу са тра ди ци о нал ном кул ту ром. Сто га се од лу чу је мо 
на са гле да ва ње еле ме на та тра ди ци је и фа ту ма у Лор ки ној тра ге-
ди ји Bo das de san gre и фил му La no via Па у ле Ор тис, ба зи ра ном на 
овом Лор ки ном де лу. Па у ла Ор тис пре по зна је Лор ки но ин си сти-
ра ње на од ре ђе ном спле ту мо ти ва те их пре но си на филм ско плат но. 
Мно ги сим бо ли су се не из бе жно мо ра ли по но ви ти у фил му, јер би 
без њих не стао до бар део са ме рад ње.

Кључ не ре чи: Лор ка, Кр ва ве свад бе, филм, тра ди ци ја, сим бо-
ли, фа тум.

1. УВОд. Фе де ри ко Гар си ја Лор ка (Fe de ri co García Lor ca), као је дан од 
нај и стак ну ти јих дра ма тур га XX ве ка, жу део је за но вим по ет ским и драм-
ским фор ма ма. Же лео је да об но ви по зо ри ште вра ћа ју ћи се ан тич ким ко ре-
ни ма, oбожавао грч ке кла си ке, га јио ду бо ко по што ва ње пре ма пи сци ма 
шпан ског Злат ног ве ка (шп. Si glo de Oro) а ипак је ус пео да оста не ве ран 
тра ди ци ји сво је зе мље. Ду бо ко је ве ро вао је да се у ње го вој Ан да лу зи ји, 
обла сти ко ја је то ком сво је ду ге исто ри је ис ку си ла ути ца је раз ли чи тих кул-
ту ра (је вреј ске, ма вар ске), осе ћа при су ство ду ха ан тич ке тра ге ди је од ког у 
свом де лу за др жа ва оно су штин ско, при су ство фа ту ма ко ји упра вља људ ским 
жи во ти ма и ко ји од но си по бе ду кроз смрт ју на ка (WojtysI akWa WrzynI ak 
2013: 177‒178). 

Лор ки на по себ ност се кри је у чи ње ни ци да је умео да ство ри по е зи ју 
у по зо ри шту. Ње го во по зо ри ште је екс пе ри мен тал но по зо ри ште без пре те ча 

* Овај рад је на пи сан у окви ру про јек та МНТР бр. 178002 – Је зи ци и кул ту ре у вре ме ну 
и про сто ру
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ни след бе ни ка. Дра ма ма Фе де ри ка Гар си ја Лор ке је свој стве на сна жна по-
ет ска ди мен зи ја и упра во ка да се го во ри о по зо ри шту овог ау то ра уста лио 
се тер мин по ет ско по зо ри ште. Овим при де вом, ка ко Са ла ти но де Су би риа 
(2005: 145) об ја шња ва, же ли да се ука же на струк ту ру драм ског дис кур са 
гра ђе ну на осно ву од ре ђе них по сту па ка ко ји пр вен стве но при па да ју лир-
ском а не по зо ри шном. Су сре ће мо се са вер бал ном ма те ри јом ко ја је прот-
ка на сли ка ма, ме та фо ра ма, фо нет ским фи гу ра ма или по е ма ма ко је, пре ки-
да ју ћи ди ја ло ге и сцен ске по кре те, усме ра ва ју па жњу гле да о ца на из ве сни 
аспект уну тра шње ствар но сти ли ка. 

2. КР Ва ВЕ СВад БЕ. Кр ва ве свад бе (Bo das de san gre 1933) је пр ва тра ге дија 
ко ју је Лор ка на пи сао. Шпан ски дра ма тург и пе сник је ово де ло на пи сао за 
осам да на али је са ма иде ја го ди на ма са зре ва ла у ау то ро вом уму. Ка ко је 
сам Лор ка го во рио, за пи са ње је знао да утро ши мно го вре ме на, да про ве де 
три или че ти ри го ди не у сми шља њу драм ског де ла, а он да га на пи ше за 
пет на ест да на. Та ко је Кр ва ве свад бе пи сао го то во пет го ди на, об ја шња ва 
Лор ка у ин тр вјуу ко ји је дао Ни ко ла су Гон са лес-Де ле и ту (Nicolás González-
-De le i to) апри ла 1935. го ди не (jo sePhs – ca baL Le ro 2002: 27).

Ин спи ра ци ју за Кр ва ве свад бе Лор ка про на ла зи у ствар ном тра гич ном 
до га ђа ју из 1928. го ди не. На и ме, у ру ке ау то ра је до спео чла нак из днев них 
но ви на ABC о до га ђа ју ко ји се дан ра ни је од и грао у ме сту Ни хар, по кра ји на 
Ал ме ри ја, на ју гу Шпа ни је (jo sePhs – ca baL Le ro 2002: 27). 

Ин спи ри са на истим до га ђа јем, две го ди не ра ни је ау тор ка из Ал ме ри-
је Кар мен де Бур гос (Car men de Bur gos)1 об ја ви ла је ро ман Puñal de Cla ve les 
(1931) у ком се, у скла ду са фе ми ни стич ком бор бом ко јој је би ла по све ће на, 
од лу чи ла за сре ћан за вр ше так. Прем да „оба тек ста ис ка зу ју тен зи ју из ме ђу 
па три јар хал не кул ту ре и же ље за са мо о ства ре њем је дин ке“ (tru xa 2003: 
257) има мо жен ску пер спек ти ву на спрам му шке ко ју да је Лор ка у Кр ва вим 
свад ба ма. Вест ко ја ле жи у осно ви оба де ла го во ри ла је о сле де ћем до га ђа ју: 
уо чи вен ча ња мла да бе жи са дру гим чо ве ком. Ро ђак осра мо ће ног мла до же ње 
их су сти же на пу ту и уби ја му шкар ца док од бе гла мла да пре жи вља ва. О 
овом зло чи ну ко ји се де сио пре 90 го ди на и ко ји је ин спи ри сао јед но од нај-
сна жни јих де ла и јед ну од нај бо љих тра ге ди ја шпан ског драм ског ства ра ла-
штва XX ве ка ду го се ћу та ло, прем да је ле ген да жи ве ла ме ђу ста нов ни ци ма 
Ни ха ра, све док Хо се фи на Гон го ра Пе рес (Jo se fi na Góngora Pérez) уну ка 
не ћа ка глав не ак тер ке тра гич ног до га ђа ја ни је 2015. го ди не об ја ви ла књи гу 
Amor y traición en el cor ti jo de fra i le у ко јој је по ку ша ла да из не се исти ну о 
та ко зва ном Зло чи ну из Ни ха ра.

Лор кин по зо ри шни ко мад је пре ми јер но из ве ден у по зо ри шту Бе а трис 
(шп. Be a triz) у Ма дри ду 8. мар та 1933. го ди не а исте го ди не је по ста вљен 

1 Кар мен де Бур гос, ко ја је у но ви на ма и ча со пи си ма об ја вљи ва ла при че и ро ма не са 
на ме ром да еду ку је сво је су на род ни це о њи хо вим гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма (or tIz 
Lo yoL a 2007: 62), да нас се сма тра пр вом про фе си о нал ном но ви нар ком Шпа ни је и јед ном 
од пи о нир ки бор бе за род ну рав но прав ност.
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на сце ну у Бу е нос Аи ре су (Ар ген ти на). Ово де ло пред ста вља пр ви ве ли ки 
успех Лор ке као дра ма тур га и на ред них го ди на је из во ђе но у Мек си ку, Њу-
јор ку, Па ри зу и Мо скви. Лор ки на бли ска при ја те љи ца, шпан ска глу ми ца 
Маргаритa Сир гу (Mar ga ri ta Xir gu) ту ма чи ла је уло гу Мај ке у ин сце на ци ји 
тра ге ди је у Бар се ло ни из 1935. го ди не а по том и у ар ген тин ској екра ни за-
ци ји 1938. го ди не. Из во ђе ње у Бар се ло ни Лор ка сма тра пра вом пре ми је ром 
овог драм ског де ла. „Se tra ta de un ver da de ro estre no, Aho ra ve ran la ob ra por 
pri me ra vez. Aho ra se presentará íntegra“ (jo sePhs – ca baL Le ro 2002: 44). 

Код нас је овај ко мад по ста вљен 1954. го ди не у Ју го сло вен ском драм-
ском по зо ри шту у ре жи ји Бо ја на Сту пи це, у Срп ском на род ном по зо ри шту 
1955. го ди не (ре жи ја Јо ван Пут ник), у На род ном по зо ри шту Ле ско вац 1975. 
(ре жи ја Јо ван Пут ник), 2008. у по зо ри шту Бо ра Стан ко вић у Вра њу (ре жи-
ја Југ Ра ди во је вић). А 2018. го ди не по во дом 120 го ди на од ро ђе ња чу ве ног 
шпан ског пе сни ка и драм ског пи сца и 85 го ди на од пр вог из во ђе ња Кр ва вих 
свад би у Ма дри ду има мо при ли ку да опет гле да мо ма е страл ну и ми ни ма ли-
стич ку ин сце на ци ју Кр ва вих свад би јед ног од нај та лен то ва ни јих ре ди те ља 
мла ђе ге не ра ци је Иго ра Ву ка Тор би це.

Ве ћи на кри ти ча ра је ми шље ња да су Кр ва ве свад бе нај бо ља тра ге ди ја 
ко ју је Лор ка на пи сао. Од у век је ин си сти рао на по врат ку тра ге ди ји. Са сво-
јом по зо ри шном тру пом Ла Ба ра ка (шп. La Bar ra ca) за ла зио је у нај у да ље-
ни је за се о ке Шпа ни је и из во дио де ла нај ве ћих шпан ских кла си ка, Сер ван-
те са, Тир са де Мо ли не, Ло пеа де Ве ге. „По зо ри ште је сма трао нај ја чим и 
нај ко ри сни јим оруж јем у по ди за њу зе мље. На род ко ји не по ма же раст свог 
те а тра, ако ни је мр тав, бли зу је смр ти, го во рио је“ (Iva nI še vIć 1990: 142). У 
ин тер вјуу Fe de ri co García Lor ca y tra ge dia ко ји је Ху ан Ћа бас (Juan Cha bas) 
об ја вио у ма дрид ском ча со пи су Луc (Luz) 1934. го ди не Лор ка из ја вљу је: 
„Hay que vol ver a la tra ge dia. Nos obli ga a el lo la tradición de nu e stro te a tro 
dramático. Ti em po habrá de ha cer co me di as, far sas. Mi en tras tan to, yo qu i e ro 
dar al te a tro tra ge di as“ (cha bas 1994: 647).

Шпан ски дра ма тург ко ји је па жљи во би рао под на сло ве ко ји ге не рич ки 
од ре ђу ју ње го ве по зо ри шне ко ма де, за Кр ва ве свад бе узи ма под на слов 
Tra ge dia en tres ac tos y si e te cu a dros (Тра ге ди ја у три чи на и се дам сли ка). 
Реч је о по ет ској дра ми, тра ге ди ји на пи са ној у сти ху ко ја је за ми шље на као 
пр во де ло из ау то ро вог ци клу са та ко зва не ру рал не три ло ги је Trilogía 
dramática de la ti er ra española 2. 

Као све стра но та лен то ван, Лор ка је сту ди рао му зи ку, књи жев ност и 
сли кар ство. Сто га је ње гов стил по е ти чан, из ра зи то ме та фо ри чан што оте-
жа ва раз у ме ва ње ње го вог ства ра ла штва код де ла пу бли ке. У овом драм ском 
де лу он ко ри сти је дин ствен по сту пак при по ве да ња а ка ко то Игор Вук Тор-
би ца (2018а: 8) уо ча ва:

2 Дру га је Јер ма (Yer ma 1934) док тре ћу La destrucción de So do ma o El dra ma de las hi jas 
de Loth Лор ка ни ка да ни је ус пео да на пи ше.
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„Лор ка је у сво јој по е ти ци по ми рио оно што се на на шим про сто-
ри ма, сва је при ли ка, ни кад не ће по ми ри ти. Као ни је дан ау тор пре ње га, 
Лор ка је об је ди нио, у јед на кој мје ри и сна зи, три по ет ска, ау тор ска, и, 
ре као бих, иде о ло шка пла на: умјет нич ке тра ди ци је, на род ног и лич ног“ 
(ТОР БИ ца 2018а: 8).

Ко мад Кр ва ве свад бе је сцен ско-по ет ски ис каз вр ло јед но став ног си жеа, 
али бур не емо ци о нал но сти, об ја шња ва да ље Тор би ца (2018б). Драм ска 
струк ту ра и тра гич ни ефе кат овог де ла не рас ки ди во су ве за ни за по ступ ке 
ју на ка ко ји ко ра ча ју ка сво јој суд би ни во ђе ни си ла ма фа ту ма. Твр да и пу ста 
зе мља, не у та жи ве стра сти, не срећ на љу бав. Лор ка у мно гим сво јим дра ма ма 
успе ва да при ка же тра гич ност људ ског би ћа (gon sa Les deL vaL Le 1971: 96) 
а су шти на тра ге ди је је сте да пу бли ка ис ку си све емо ци је не би ли до жи ве-
ла ка тар зу. Игор Вук Тор би ца (2018в) под вла чи да „Лор ка те му смр ти, као 
и те му крв не осве те, по сма тра из над стан дар ди зо ва ног дру штве ног кон сен-
зу са осу де та квих те ко ви на. Он се ту гом и пе смом из ди же из над тра гич ног 
до га ђа ја, не су дом и мо рал ним по у ком“. 

Лор ка је рад њу сме стио у сво ју по стој би ну, ру рал ну област про вин ци је 
Гра на да и уткао у свој ко мад оби ча је ко ји су на ју гу Шпа ни је и да ље при-
сут ни, оно што је на род но, фол клор но дав ши нам не ку вр сту пор тре та дру-
штва кроз сво је осе ћа ње све та. Је зик ко јим пи ше је јед но ста ван, ко хе рен тан. 
Он па жљи во би ра ре чи из го вор ног је зи ка успе ва ју ћи да из бег не ру ра ли зме 
и ди ја лек ти зме.

Рад ња се од и гра ва у три де се тим го ди на ма про шлог ве ка, у вре ме ну 
по ли тич ких кон фли ка та у Шпа ни ји ко је ка рак те ри ше од су ство сло бо де, 
ду бо ко уса ђе на уве ре ња и мо рал на убе ђе ња. Ре ла тив но јед но став на рад ња 
пра ти при пре ме за свад бу из ме ђу мла ди ћа и де вој ке, Ве ре ни ка и Ве ре ни це. 
Реч је о за тво ре ној рад њи ко ја по чи ње и за вр ша ва се у Мај чи ној ку ћи а од ви-
ја се у три да на: Мај ка и Ве ре ник раз го ва ра ју о ње го вој на ме ри да се вен ча, 
на ред ног да на је про сид ба и на кра ју про сла ва са тра гич ним кра јем.

Основ на те ма де ла је сте сна га суд би не као не из бе жне ко ја про та го ни-
сте ву че у про паст. Реч је о сло же ној, сло је ви тој при чи пре пу ној сим бо ли ке, 
ме та фо рич них сли ка и мо ти ва а ау тор већ са мим на сло вом Кр ва ве свад бе 
на ја вљу је рас плет где ће страст, мр жња и љу бо мо ра до ве сти до тра гич ног 
кра ја. А све по мо ћу сим бо лич них пред ме та ко ји пред о се ћа ју смрт па је и 
ов де при су тан Лор кин лајт мо тив но жа, бо де жа, оштри це. Нож ко ји Ме сец 
оста вља у ва зду ху по ста је ин стру мент ме ђу соб ног од у зи ма ње жи во та дво-
ји це ју на ка на кон по тра ге кроз шу му. Гон са лес дел Ва ље (1971: 102) уо ча ва 
две це ре мо ни је, „це ре мо ни ју вен ча ња и це ре мо ни ју кр ви ко ју нам на ја вљу-
је успа ван ка у Ле о нар до вој ку ћи. Стра хо ви и пред о се ћа ња Мај ке по во дом 
Ве ре ни це на по чет ку ис пу ња ва ју се и кул ми ни ра ју у тра гич ном рас пле ту“. 
На кра ју оста ју три же не ко је жа ле за сво јим мр тви ма.

Као цен трал ну, Лор ка об ра ђу је веч ну те му жи во та и смр ти али на 
древ ни на чин уз при су ство ми то ва, ле ген ди, пеј за жа, твр де и пу сте зе мље, 
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ко ји гле да о ца уво де у свет мрач них стра сти ко ји сво је ко ре не ву ку из љу бо-
мо ре, свет про га ња ња и смр ти као тра гич ног кра ја. Лор ки на при ча обе ле-
же на фа та ли змом на пи са на је у ма ни ру ан тич ке дра ме. 

2.1. БЕз И МЕ НИ ЛИ КО ВИ. Лор ка сво јим ли ко ви ма ни је дао име на већ ге не-
рич ке апе ла ти ве, Ве ре ни ца, Ве ре ник, Мај ка, Отац ве ре ни чин итд. Из у зе так 
је Ле о нар до ко ји је узрок тра гич них до га ђа ја. Џу ли јен Бар тон (1983: 260‒261) 
сма тра да Лор ка упо тре бом ге не рич ких име на уме сто лич них су ге ри ше да 
је ин ди ви ду ал ност ње го вих ли ко ва под ре ђе на њи хо вим функ ци ја ма као 
пред став ни ци ма од ре ђе ни јих дру штве них уло га. Чи ње ни ца да сви про та го ни-
сти осим Ле о нар да уме сто лич ног име на но се на зив сво је по ро дич не уло ге 
осли ка ва Лор ки ну на ме ру да их пре тво ри у ар хе тип ске ли ко ве, пред став-
ни ке дру штве ног мен та ли те та ру рал не и си ро ма шне Ан да лу зи је3. 

Лор ка пред ста вља по сле ди це ко је тр пе же не и му шкар ци у па три јар хал-
ном дру штву а због ње му свој стве ног фа та ли стич ког по и ма ња жи во та ње-
го ви ли ко ви по ста ју жр тве ри гид них дру штве них струк ту ра. Ор тис-Ло јо ла 
(2007: 66) уо ча ва да ком би на ци јом ам би јен та, дру штве ног фак то ра и би о ло-
шког еле мен та Лор ка ства ра тра гич но окру же ње у ком про та го ни сти ни су у 
ста њу да се оства ре као ин ди ви дуе. Све до чи мо веч ној бор би из ме ђу љу ба ви 
као сна ге при ро де и жи вот них нор ми ко је на ме ће тра ди ци ја. Брак из ме ђу 
Ве ре ни це и Ве ре ни ка је ма те ри јал ног ка рак те ра, уго во рен да би се спо ји ле 
две имућ не по ро ди це у ци љу удво стру ча ва ња до ба ра и про ду жет ка ло зе. У 
по ку ша ју да по бег ну од љу ба ви, Ве ре ни ца и Ле о нар до вен ча ва ју се са дру-
гим осо ба ма али не успе ва ју да пре бо ле љу бав од ко је и да ље из га ра ју.

Лор ка код сво јих ли ко ва на гла ша ва при мар не ин стинк те и осе ћа ња. Ве-
ре ни ца је жр тва јед ног ва жног уну тра шњег кон флик та. Она је бун тов ни ца. 
Пре ма Ор тис-Ло јо ли (2007: 66) ње на не срећ на суд би на је до не кле усло вље-
на би о ло шким де тер ми ни змом. Отац ћер ку по ре ди са мај ком „Se pa re ce en 
to do a mi mu jer“ (ЛОР Ка 2002: 140) а од ком ши ни це са зна је мо чи ње ни цу да 
ни ка да ни је во ле ла сво га му жа „A su ma dre la conocí. Her mo sa. Le relucía la 
ca ra co mo a un san to; pe ro a mí no me gustó nun ca. No qu er ía a su ma ri do“ 
(ЛОР Ка 2002: 99). И са ма Ве ре ни ца за сво ју мај ку ка же да је та мо уве ла „Se 
consumió aquí“ (ЛОР Ка 2002: 115) а би ла је из кра ја где има мно го др ве ћа а 
зе мља је бо га та „Mi ma dre era de un si tio don de había muc hos árboles. De ti er ra 
ri ca“ (ЛОР Ка 2002: 115) што слу шки ња по ве зу је са ње ним ве се лим ка рак те ром 
„¡Así era el la de ale gre!“ (ЛОР Ка 2002: 115). Ов де мо же мо да уо чи мо ви ди мо 
ве зу де вој чи ног тем пе ра мен та и кли ме у ко јој је од ра сла „La cul pa es de la 
ti er ra“ (ЛОР Ка 2002: 151). Ор тис-Ло јо ла (2007: 64) код Лор ке из два ја ам би јен-
тал ни, би о ло шки и дру штве ни де тер ми ни зам. Лор кин ам би јен тал ни де тер-

3 За раз ли ку од Лор ке, Кар мен де Бур гос у свом ро ма ну да је лич на име на сво јим ли-
ко ви ма а на де нув ши име Пу ра (чи ста) сво јој про та го нист ки њи, не са мо да јој да је ин ди ви-
ду ал ност већ ука зу је и на чи ње ни цу да су же ље ко је је под сти чу да по бег не са Хо се ом 
чи сте као и ње но име.
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ми ни зам на ста је из при род них енер ги ја ко је вла да ју по кра ји ном Ан да лу зи јом 
и ње ним ста нов ни ци ма ко је су по ве за не са еле мен ти ма ко ји озна ча ва ју тра-
гич ну суд би ну ли ко ва ‒ но жем, успа ван ком ко ју чу је мо у Ле о нар до вој ку ћи, 
пер со ни фи ка ци јом Ме се ца и Смр ти. 

Страст ко ју Ве ре ни ца осе ћа је у пот пу но сти људ ска и због ње она чини 
ко рак ко ји во ди у тра ге ди ју. Гон са лес дел Ва ље (1971: 105) сма тра да је њен 
пад узро ко ван стра шћу ко ја је ву че ка Ле о нар ду а да све то се огле да ути-
ца ју ко ји фи гу ре ко ња и ме се ца вр ше на њу и ње га ,,Cla vos de lu na nos fun den, 
mi cin tu ra y tus ca de ras“ (ЛОР Ка 2002: 154). Мај ка је та ко ја одр жа ва па три-
јар хал не вред но сти и на ме ће их дру ги ма. Пре ма ре чи ма Иго ра Ву ка Тор-
би це (2018б) има мо „је дан свет у ко јем је па три јар хат то ли ко пу стио ко ре ње, 
да смо па ра док сал но до шли до то га да му глав ну осо ви ну др же са ме же не, 
пре у зи ма ју ћи му шки прин цип“. Мај ка се иден ти фи ку је са Зе мљом, тлом 
ко је пред ста вља плод ност и про ду же так жи во та. На су прот про ли ве ној крви 
уби је ног су пру га и пр вог си на, вен ча ње пред ста вља оплод њу зе мље, об на-
вља ње жи во та, под мла ђи ва ње по ро дич не кр ви, по том ство. 

Ле о нар до пред ста вља ау тен тич ног не га тив ног ју на ка. Као је ди ни лик 
са лич ним име ном он је ан та го ни ста у од но су на Мај ку. Он је тај ко ји уни-
шта ва све ње не аспи ра ци је и пла но ве, ње ну по след њу на ду. Ле о нар до4 је 
из му чен лик ко га стра сти и фа тал ност ву ку ка де струк ци ји. Он пред ста вља 
тра гич ног, не га тив ног хе ро ја ко ји ру ши мо рал не и дру штве не кон вен ци је. 
У ње го вој про шло сти на ла зи мо дво стру ку не га тив ност: при па да по ро ди ци 
Фе ликс и био је пр ви мо мак Ве ре ни це. Ње гов сим бол је коњ, па стув, страст 
без узда, без кон тро ле, чист ин стинкт, чи ста пат ња.

Ве ре ник као по след њи из да нак по ро ди це под ре ђен ау то ри та тив ној 
Мај ци „Yo si em pre haré lo que us ted man de“ (ЛОР Ка 2002: 138). На су прот 
стра стве ном Ле о нар ду он је оли че ње ра да и по том ства. Слу шки ња је оли-
че ње му дро сти на ро да ко ја у сва кој си ту а ци ји уме да про на ђе оно нај бо ље. 
Она искон ски ве ру је у љу бав, у брач ну љу бав. Ле о нар до ва же на је оли че ње 
па три јар хал не су пру ге, ко ја се по ми ри ла са сво јом суд би ном.

Бу ду ћи да у ве ћи ни Лор ки них де ла жен ски ли ко ви има ју ве ћу ва жност 
од му шких, ов де има мо два ли ка ко ја до би ја ју тра гич не раз ме ре: Ве ре ни цу 
и Мај ку. Лор ка успе ва да при ка же тра гич но ста ње же не у ру рал ној Шпа ни-
ји као жр тве дру штве них кон вен ци ја. Кри ти ча ри не успе ва ју да се до го во-
ре ко је глав ни лик Кр ва вих свад би те јед ни сма тра ју да је Ве ре ни ца та 
ко ја је по кре тач тра гич ног раз во ја до га ђа ја док дру ги у Ве ре ни ко вој Мај ци 
ви де истин ско оте ло тво ре ње тра ге ди је. Исти на је да су оба жен ска ли ка 
под јед на ко кључ на за тра гич ни рас плет. Ве ре ни ца сво јим по ступ ци ма по-
кре ће тра гич не до га ђа је ко је Мај ка сво јом од лу ком при во ди кра ју. 

„Због сво јих по сту па ка, на пу шта ња Ве ре ни ка у но ћи вен ча ња по слу-
жи ће као по вод ме ђу соб ног уби ства два му шкар ца. Та ко ђе пре жи вев ши 

4 У ко ре ну Ле о нар до вог име на про на ла зи мо ла ва (шп. león) и жар, огањ (шп. ar dor).
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тра ге ди ју, над жи вев ши обо ји цу, остав ши са ма и не оства рив ши се као 
мај ка она по при ма тра гич не раз ме ре“ (gon sa Les deL vaL Le 1971: 96). 

Тра же ћи крв ну осве ту Мај ка гу би је ди ног пре о ста лог си на и оста је без 
по том ства, на след ни ка по ро дич не ло зе. Смр ћу Ве ре ни ка ка жње на је Мај ка 
ко ја на кра ју, од бив ши да је ка зни, Ве ре ни цу оста вља мр тву у жи во ту: „¿Qué 
me im por ta tu mu er te?“ (ЛОР Ка 2002: 163) И ту све до чи мо не ми нов но сти тра-
гич ног фа ту ма. Та фа та ли стич ка ви зи ја жи во та је ду бо ко по ве за на са ње-
го вим лич ним ис ку ством и по ка за тељ је ње го ве лич не бор бе из ме ђу же ља 
и дру штве них нор ми.

3. Кад СЕ ПО Ја ВИ МЕ СЕц: ЛОР КИ ЈаН СКИ СИМ БО ЛИч КИ УНИ ВЕР зУМ. У де лу 
Гар си ја Лор ке, пре ма Aрангу (2007: 161) мит ски и ар хе тип ски фе но мен че-
сто је при су тан а мит и ар хе тип пред ста вља ју из у зет но сло же ну ствар ност 
јед не кул ту ре ко ја мо же би ти ту ма че на из раз ли чи тих пер спек ти ва. Кон-
стант на упо тре ба сим бо ла, мо ти ва, су ге стив них сли ка је са став ни чи ни лац 
по е зи је и по зо ри шта Фе де ри ка Гар си ја Лор ке и има ва жну функ ци ју у ње-
го вом ства ра ла штву. Тра ге ди ја Кр ва ве свад бе ни је из у зе так, те сна жна сим-
бо ли ка ис пу ња ва ово де ло по чев од при су ства бо ја до пер со ни фи ка ци је 
мит ских еле ме на та и но си сна жан фа та ли стич ки пе чат. 

У овом ма гич ном лор ки јан ском уни вер зу му де ли кат на ли ри ка ује ди-
ње на са драм ском на пе то шћу и ре ал но шћу ме ша се са над ре ал ним на је дан 
са свим при ро дан на чин (ka to na 2014: 90).

У си сте му сим бо ла Лор ки ног опу са ме сец за у зи ма по себ но ме сто због 
број них ма ни фе ста ци ја те оста лих сим бо ла са ко ји ма се по ве зу је (cor rea 
1957: 1060). Ме сец, зве зде па и сун це у лор ки јан ској по е зи ји има ју ко смич ки 
ка рак тер. Аран го (2007: 163) нас под се ћа да је еми нент ни Мирчa Ели ја де, 
ко ји се ба вио те мом ме се ца као бо жан ства, ис ти цао чи ње ни цу да је лу нар-
ни ри там био при ми тив ни сим бол ко ји је прет хо дио сун цу те да се вре ме 
не ка да ме ри ло на осно ву ме се че вог а не со лар ног рит ма. Ме сец је сим бол 
плод но сти, жи во та и смр ти. Да ље Ко реа (1957: 1077) при су ство ме се ца у 
Лор ки ној по е зи ји за сни ва на астро ло шкој и фол клор ној тра ди ци ји ње го вог 
ути ца ја на при ро ду док Ма јо (1989: 98) на во ди да ме сец као ко смич ко бо жан-
ство упра вља суд би ном чо ве ка и зах те ва крв. Чин про ли ва ња кр ви по ве зан 
је са ре ли гиј ским об ре дом при но ше ња жр тве у древ ним кул ту ра ма где су 
се кр вљу жр та ва умо ља ва ла бо жан ства (aran go 2007: 168). Да кле у Кр ва вим 
свад ба ма ме сец де лу је као бо жан ство жед но кр ви и у том ци љу „ова ноћ на 
зве зда осве тља ва шу му да би бе гун ци би ли лак ше про на ђе ни и да би се 
ре а ли зо вао чин уби ства дво ји це мла ди ћа“ (cor rea 1957: 1072). Млад ме сец, 
као мла ди Др во се ча ли ца бе ле бо је и Смрт пред ста вља ју је дан лик ко ји је 
на сце ни при ка зан ду ал но. Ме сец же дан кр ви на ја вљу је до ла зак Смр ти. 
Ма јо (1989: 94) уо ча ва да ова за јед ни ца Смр ти и но ћи или кон крет ни је Смр ти 
и Ме се ца пред ста вља кон стан ту у те ма ти ци Гар си ја Лор ке као сим бо ла 
фа тал ног а Смрт ко ја се ја вља у Кр ва вим свад ба ма „вра ћа се кла сич ним 
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ка но ни ма, те је то јед на не у мо љи ва, бр за и хлад на смрт ко ја узи ма сво је 
жр тве“ (Ma jo 1989: 97). Пер со ни фи ка ци ја Смр ти има кључ ну уло гу у це ло-
куп ној тра ге ди ји. Ме сец ни је не ми по сма трач већ као њен са у че сник пру жа 
јој осве тље ње, оста вља нож у ва зду ху, а пер со ни фи ко ва на у ли ку Про сја-
ки ње Ве ре ни ку по ка зу је пут ко јим су про шли од бе гли љу бав ни ци. 

Суд би ну пер со ни фи ку ју три де вој ке ко је на мо та ва ју цр ве но клуп ко 
као ја сна алу зи ја на грч ке Мој ре од но сно „рим ске Пар ке (Су ђа је), го спо да-
ри це жи во та љу ди ко ји пре ста је ка да се нит пре ки не“ (ka to na 2014: 82). 
Клуп ко пред ста вља сим бол жи во та при че му ње го ва цр ве на бо ја асо ци ра на 
про ли ва ње кр ви, на смрт.

Кру на од на ран џи ног цве та асо ци ра на чи сто ту, ра дост ка да је реч о 
це ре мо ни ји вен ча ња. Ве ре ни чи на кру на је од во ска што сим бо ли ше не што 
ве штач ко, мр тво, оно што је из гу би ло при род ну све жи ну. 

Сим бо ли ка бо ја код Лор ке за у зи ма по себ но ме сто. У пр вом чи ну зи-
до ви Мај чи не ку ће су жу те бо је. Жу та бо ја на ја вљу је тра ге ди ју и пред о се ћа 
смрт. Цр ве на бо ја со бе у Ле о нар до вој ку ћи сим бо ли ше об на вља ње, нов 
жи вот, по ро дич ни спо кој. Цр ве на бо ја клуп ка сим бо ли ше смрт и на ја вљу је 
тра ге ди ју. Там но пла ва бо ја шу ме ука зу је на тра гич ну суд би ну, фа тум. Зе-
ле на бо ја ве ге та ци је сим бо ли ше жи вот али и гор ку смрт, фа тал ност. Бе ла 
бо ја је сте бо ја чи сто те и ра до сти али до но си и ат мос фе ру смр ти и фа тал-
но сти као нпр. у по след њој сли ци тре ћег чи на где бе ла бо ја про сто ри је пред-
ста вља ри ту ал са хра не. Цр на је бо ја бо ли, жа ло сти, ту ге. Мла да но си цр ну 
вен ча ни цу уме сто тра ди ци о нал не бе ле.5

4. „y te sI go Por eL aI re co Mo un brI zna de hI er ba“ фИЛМ La no via Па У ЛЕ 
ОР ТИС. Филм Па у ле Ор тис из 2015. го ди не сни мљен уз по др шку Fundación 
de Fe de ri co García Lor ca и но ми но ван је за пре ко 30 филм ских на гра да 
(Pre mi os Goya, из ме ђу оста лих). Овај филм пред ста вља сло бод ну адап та-
ци ју Лор ки не тра ге ди је ко ја ре ди тељ ки слу жи као осно ва, ин спи ра ци ја за 
јед но фе ми ни стич ко схва та ње Лор ки ног де ла. Док у свом на сло ву Кр ва ве 
свад бе Лор ка алу ди ра на рас плет тра ге ди је, Па у ла Ор тис се усред сре ђу је 
на узрок тра ге ди је, Ве ре ни цу, не су пру гу.

Филм La no via пред ста вља пе ту адап та ци ју тра ге ди је Bo das de san gre 
на ве ли ком плат ну. Пре Па у ле Ор тис (2015), у овај по ду хват су се упу сти ли 
Ар ген ти нац Ed mun do Go u in burg 1938. го ди не; за тим ма ро кан ски ре жи сер 
So u heil Ben-Bar ka 1977, те 1981. шпан ски ре жи сер Кар лос Са у ра (Car los Sa u ra) 
и 1984. го ди не Шпа њол ка Пи лар Та во ра (Pi lar Távora). Сва ки ре жи сер/ре ди-
тељ ко ји се од лу чи на рад са овим Лор ки ним ко ма дом, упу шта се у ве ли ки 
иза зов због ње го ве из у зет не ком плек сно сти. Гар си ја Лор ка узи ма ствар ни 
до га ђај и пре тва ра га у по е зи ју. Ње гов је зик је ду бо ко ме та фо ри чан, ли ри-
чан и по треб но је на ћи рав но те жу из ме ђу ре ал них си ту а ци ја и над ре ал них 
и фан та стич них де ло ва. 

5 За раз ли ку од драм ског де ла, Ве ре ни ца у фил му но си вен ча ни цу бе ле бо је.



631

„Ис под по вр ши не ствар ног Лор ка кре и ра не ствар ну драм ску игру 
ка ко уз по моћ лир ских де ло ва та ко и по мо ћу хро мат ског, аку стич ног и 
про стор ног сим бо ли зма. Мит ски еле мен ти и фи гу ре при сут ни су од 
са мог по чет ка а ре а ли стич не де ло ве из пр ва два чи на у тре ћем чи ну 
сме њу је уз ви ше ни ли ри зам и тран сце ден тал но ка да сце ну пре у зи ма ју 
Ме сец и Смрт“ (ka to na 2014: 81‒82). 

Прем да је филм вр ло ле по при хва ћен од стра не пу бли ке и не ки га сма-
тра ју умет нич ким де лом ис ти чу ћи ње го ву пла стич ност и по ет ске еле мен те, 
по сто је ми шље ња да је филм ису ви ше спор јер на ра ци ја као да и не по сто ји 
бу ду ћи да је све под ре ђе но ви зу ел ном те је све је не ка ко пре на гла ше но.

Му зи ка та ко ђе пред ста вља је дан од нај ва жни јих еле ме на та у фил му 
La no via. Лор ка је мај стор ски умео да уве де еле мен те тра ди ци је у сво ја дела 
(нпр. успа ван ка). У тек сту успа ван ке ко ју Ле о нар до ва же на пе ву ши де те ту 
до де та ља се на ја вљу ју и пред ска зу ју до га ђа ји у тра ге ди ји. Па у ла Ор тис 
(2015: 5) ко ја ка же да у фил му не ма ни јед ног ди ја ло га а да га ни је Лор ка 
на пи сао, упо тре бља ва тра ди ци о нал не на род не пе сме ко је је ау тор сво је вре-
ме но за пи сао6 и по е ме ко је је на пи сао а ко је су за по тре бе фил ма ин тер пре-
ти ра ли шпан ски му зич ки умет ни ци. Ин ма Ку е ста (In ma Cu e sta), ма е страл на 
у уло зи Ве ре ни це, пе ву ши ко плу Los cu a tro mu le ros док се ку па а на сла вљу 
по сле вен ча ња из во ди тра ди ци о нал ну пе сму La ta ra ra. На род ну успа ван ку 
Na na del ca bal lo gran de ко ју Ле о нар до ва же на пе ва си ну, Лор ки ну по е му 
Ma de ja, ma de ja пе ва де вој ка у Ве ре ни чи ној ку ћи ноћ уо чи вен ча ња док се 
дво бој мла ди ћа од ви ја уз прат њу по е ме Pe qu e ño vals vienés7 из Лор ки не 
збир ке Po e ta en Nu e va York (1930) у из вед би Со ле дад Ве лес (So le dad Vélez).

Пре но ше ње Лор ки не тра ге ди је на плат но је из у зет но те жак за да так. У 
тек сту сце на ри ја сме њу ју се про за и по е зи ја и он је у пот пу но сти ве ро до-
сто јан Лор ки ном ори ги на лу из три де се тих го ди на XX ве ка али уз из ме не 
у ко ји ма се ре ди тељ ка тру ди ла да не из не ве ри ни ре чи ни свет ко је је Лор ка 
ство рио. Она ре кон стру и ше текст тра ге ди је по пут сво је вр сне сла га ли це и 
при ла го ђа ва га је зи ку филм ске фор ме. Пеј заж, зе мљу, ко ња у по зо ри шту мо-
ра мо за ми сли ти док их у фил му мо же мо ви де ти. И упра во је том естет ском 
еле мен ту ре ди тељ ка уз по моћ ди рек то ра фо то гра фи је Ми ге ла Ан хе ла Амо-
е да (Mi guel Ángel Amo e do) нај ви ше па жње по све ти ла: сим бо ли ма, сли ка ма, 
сце но гра фи ји, све тлу и ат мос фе ри фил ма. Ан да лу зиј ски пеј заж до ча ран је 
кроз сце но гра фи ју са чи ње ну од пу сти ње и ку ћа од ка ме ња. Сни ма ње, ко је 
се од ви ја ло у сред ле та у Ка па до ки ји (Тур ска) и у пу сти њи Мо не грос (Шпа-
ни ја), је „би ло из у зет но на пор но што је има ло ути ца ја на ли ко ве а са мим 

6 „Ње гов про фе сор му зи ке Ма ну ел дел Фа ља (Ma nuel del Fal la) му у ср це уса ђу је љу бав 
пре ма на род ном ме ло су, по себ но пре ма ан да лу зиј ском кан те хон ду (шп. can te jon do), те га 
упу ћу је у тех ни ке за пи си ва ња и об ра де овог на род ног бла га“ (Iva nI še vIć 1990: 139).

7 Ле нард Ко ен (Le o nard Co hen), ко ји је во лео Гар си ја Лор ку до те ме ре да је сво јој ћер ки 
на де нуо име Лор ка, об ра дио је ову по е му под на зи вом Ta ke this waltz а у фил му је ко ри ште на 
му зи ка ко ју је он ком по но вао.
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тим и до при не ло по себ но сти и нео бич но сти ат мос фе ре фил ма“ (re Mac ha 
2015). У сво јој ре ин тер пре та ци ји Лор ки не тра ге ди је Па у ла Ор тис као но-
ви ну осми шља ва љу бав ни тро у гао из ме ђу глав них ју на ка (Ве ре ник-Ве ре-
ни ца-Ле о нар до) еро ти зу ју ћи њи хов од нос; из о ста вља лик Др во се че док лик 
Ме се ца, Смр ти и Про сја ки ње ста па у је дан. Ве ре ни ца но си бе лу вен ча ни цу 
уме сто цр не код Лор ке. За раз ли ку од тра ге ди је у фил му је ви зу ел но при ка зан 
дво бој и смрт мла ди ћа као и по ги би ја Ве ре ни ко вог оца и ста ри јег бра та, где 
са зна је мо раз лог Мај чи не огром не мр жње пре ма по ро ди ци Фе ликс. Вре мен-
ски след сце на је из ме њен. На при мер, раз го вор из ме ђу Ле о нар да и Ве ре ни це 
пун пре ба ци ва ња кри ви це о то ме шта се до го ди ло из ме ђу њих у ори ги на лу 
се од ви ја пре до ла ска зва ни ца. У фил му је овај бол ни мо ме нат су о ча ва ња 
не ка да шњих љу бав ни ка по ме рен на тре ну так по сле вен ча ња (La no vIa 2015: 
00:36:30) ка да ви ше по врат ка не ма.

Од пр ве сце не гле да лац се сме шта у ат мос фе ру су ше, вру ћи не, сун ца, 
ја ло во сти. Ве ре ни чи на ку ћа је тро шна, пре ти да се уру ши, што да ка ко од сли-
ка ва по то ње до га ђа је. Ве ре ни ко ва ку ћа је опа са на зи ди на ма, по пут зам ка, 
што у нај ве ћој ме ри го во ри о ка рак те ру ве ре ни ко ве мај ке, ко ја се упи ре да 
са чу ва оно што је оста ло од њене по ро ди це. Пеј заж ко ји пра ти чи тав филм 
при ка зу је зе мљи ште без пло до ва, пе шча но тло, а је ди ни пут ка да све вр ви 
од ве ге та ци је је су сце не у шу ми. У шу ми се од и гра ва ре тро спек ти ва ко ја при-
ка зу је Ве ре ни цу, Ве ре ни ка и Ле о нар да као без бри жну, не ви ну де цу, и крај-
њи при каз по те ре за Ве ре ни цом и Ле о нар дом и њи хо ви за јед нич ки тре ну ци. 
Ви ди мо, да кле, да је па жљи во око Па у ле Ор тис ја ло во шћу пеј за жа на ја ви ло 
тра ге ди ју, тро шно шћу ве ре ни чи не ку ће не ста бил ну на след ни цу на ко јој 
по чи ва, те шким зи ди на ма су прот ност Ве ре ни ко вих на ме ра, али и твр до гла-
вост и не про мен љи вост исто ри је, а буј ном шу мом искре ност и не из бе жност 
– де тињ ство, и љу бав и страст. У све тлу тра ди ци о нал не кул ту ре, ја сно се 
ис ти чу би нар не опо зи ци је: плод но и ја ло во. На чи њен пре ступ (Ве ре ни чи но 
бек ство са Ле о нар дом) на ру ша ва тра ди ци о нал ни по ре дак, те зах те ва ка зну, 
ко ја се огле да у ја ло во сти, не до стат ку уоп ште. Са дру ге стра не, па ра док сал-
но, Па у ла Ор тис чин пре ва ре сме шта у шу му, ко ја оди ше плод но шћу, што 
не ће мо по ве за ти ни са ка квом апо ло ги јом на сту па ју ћих до га ђа ја, већ са при-
сут ним сек су ал ним чи ном, стра шћу и љу ба вљу. Шу ма сва ка ко по ста је и зго-
дан те рен за по те ру, јер је не пре глед на. Тре ба на по ме ну ти да се не мо гу сви 
еле мен ти рад ње, фил ма и тра ге ди је по ве за ти са тра ди ци о нал ном кул ту ром, 
ни ти то тре ба ра ди ти без осно ва, али је исто та ко ва жно уви де ти фи не се, 
на мер не или не на мер не, у ве за ма са тра ди ци јом.

Вра ти мо се на по ме ну ти сек су ал ни чин и из ра зе ерот ског у фил му и 
тра ге ди ји. Иа ко шпан ска тра ди ци ја не пра ви от клон од ерот ског, оно је, 
за пра во, јед на од нај бит ни јих ње них ка рак те ри сти ка, Лор ка у сво јој тра ге-
ди ји ерот ско при ка зу је са мо у на го ве шта ји ма. Тра ге ди ја оста вља ме ста за 
же љу, али до кон так та (из у зев у слу ча ју по љуп ца мла де на ца) не до ла зи. Пау-
ла Ор тис, са дру ге стра не, и те ка ко ак цен ту је ерот ско. Ве ре ни ца и Ве ре ник 
раз ме њу ју не жно сти и пре свад бе, по том, ва ља по ме ну ти и њен плес са ја сним 
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еле мен ти ма ерот ског (док пе ва пе сму La Ta ra ra), и кул ми на ци ју која се огле-
да у сек су ал ном чи ну Ве ре ни це и Ле о нар да. Под ра зу ме ва мо да се рад ња у 
тра ге ди ји и фил му не мо ра по ду да ра ти, те да је филм тек ба зи ран на драм-
ском де лу, а не да је ње на адап та ци ја. Ипак, овај ерот ски ис ко рак Па у ле Ор тис 
ства ра не ку вр сту па ра док са. Раз ме њи ва ње не жно сти и пе сма упу ће на Вере-
ни ку ука зу ју на љу бав ко ју Ве ре ни ца осе ћа пре ма Ве ре ни ку. Та љу бав сва ка-
ко по сто ји, али не у том об ли ку. Лор ка из о ста вља њем ова квих ре ше ња, чи ни 
се, же ли да ту љу бав оста ви на ду хов ном ни воу, јер то је сте глав на раз ли ка 
из ме ђу љу ба ви ко је Ве ре ни ца осе ћа пре ма Ве ре ни ку и Лео нар ду. Лор ка то 
и об ја шња ва Ве ре ни чи ним ре чи ма са кра ја тра ге ди је:

„[...] tu hi jo era un po qu i to de agua de la que yo espe ra ba hi jos, ti er ra, 
sa lud; pe ro el otro era un río oscu ro, lle no de ra mas, que acer ca ba a mí el ru mor 
de sus jun cos y su can tar en tre di en tes“ (Lor ca 2002: 163)

Ка да је реч о сек су ал ном чи ну, он је уба чен, та ко ре ћи, оче ки ва но. Лор ка, 
остав ши бли жи тра ди ци о нал ној сли ци све та, чу ва Ве ре ни чи ну не ви ност: 

„Que qu i e ro que se pa que yo soy lim pia, que estaré lo ca, pe ro que me 
pu e dan en ter rar sin que ningún hom bre se haya mi ra do en la blan cu ra de mis 
pec hos“ (Lor ca 2002: 162).

„Hon ra da, hon ra da co mo una niña re cién na ci da“ (Lor ca 2002: 163).

У сим бо ли ци Лор ки них мо ти ва нај че шће се мо гу про на ћи из ве сне кон-
стан те, ко је се, ма кар ка да је реч о тра ге ди ји, и те ка ко мо гу до ве сти у ве зу 
са тра ди ци о нал ном кул ту ром. Па у ла Ор тис пре по зна је Лор ки но ин си сти-
ра ње на од ре ђе ном спле ту мо ти ва и оне ко је сма тра ва жним и упе ча тљи вим 
пре но си на филм ско плат но. Мо ти ви ме се ца, ко ња, бо де жа и кр ви су вир ту-
о зно из ве де ни. Сви мо ти ви су ме ђу соб но по ве за ни и при ча ју при чу уна пред, 
сред стви ма по пут ме та фо ре, сим бо ла, алу зи је. За оства ри ва ње мо ти ва из-
у зет но је ва жна игра све тло сти. На и ме, го то во сва ко по ја вљи ва ње ових сим-
бо ла пра ти па жљи во осве тље на сце на. Још јед на за јед нич ка ка рак те ри сти-
ка лан ца мо ти ва је сте да се њи хо ва уло га по сте пе но раз от кри ва. Пр ви су срет 
са њи ма не ма из ри чи те ко но та ци је до ко јих ће мо не што ка сни је до ћи.

Ре ци мо, нај пре, не ко ли ко ре че ни ца о ко њу и ко ња ни ку, чи ја уло га и 
је сте нај тран спа рент ни ја. Ја сно је да је реч о Ле о нар ду. Ипак, све сти мо тив 
ко ња са мо на Ле о нар да би ло би си ро ма ше ње, ка ко драм ског де ла, та ко и 
фил ма. Овај мо тив је у тра ге ди ји по сре до ван кроз Ле о нар до ве ноћ не до ла-
ске код ве ре ни це, али мно го суп тил ни је и ефект ни је кроз успа ван ку ко ју 
пе ва ју Ле о нар до вом де те ту. Па у ла Ор тис за др жа ва и јед но, и дру го, те при-
до да је ста кле не фи гу ре ко ња ко је пра ви Ве ре ни чин отац и не што по пут 
слај до ва за про јек тор, што про ми че пред ве ре ни чи ним и гле да о че вим очи-
ма, ства ра ју ћи хип но ти шу ћу илу зи ју. На гла си ће мо да коњ сим бо ли ше сек-
су ал ну моћ и му шкар ца. Још јед ном има мо опис Ле о нар до ве љу ба ви као 
оли че ња сек су ал не же ље и стра сти. Коњ ко га ја ше Ле о нар до (ми сли мо на 
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сце ну са по чет ка тра ге ди је), као и онај из успа ван ке, у де лу, а по том и у фил-
му, опи сан је као из му чен, не мо ћан, на из ма ку сна ге. Упра во је то суд би на 
ње го вог ја ха ча с кра ја при че.

Ста кле не фи гу ре ко је пра ви Отац је су ко њи (La no vIa 2015: 00:12:12), а 
од мах на кон Оца, на сце ну сту па Про сја ки ња ко ја пра ви ста кле не бо де же 
и да је их Ве ре ни ци (La no vIa 00:14:00). Та ко пој мо ви ста кла, кри ста ла ко је 
Лор ка као пе снич ко сред ство и упо тре бља ва на ви ше ме ста8, у ре жи ји Па у ле 
Ор тис по ста ју пред ме ти од ве ли ке ва жно сти кроз јед ну не ствар ну, ма гич ну 
ви зу ел ну игру. Ста кло се по ка зу је као од ли чан из бор због про зир но сти и 
мо гућ но сти за пре ла ма ње све тло сти, ко ја слу жи за ак цен то ва ње мо ти ва на 
нео чи глед ном, а ипак не из бе жном пла ну. 

Ме сец, по Лор ки ним ре чи ма, је сте сим бол смр ти. У фил му La no via у 
јед ној од пр вих сце на, Ве ре ни ца у ру ку узи ма ста кле ну фи гу ру ме се ца. У 
тра ге ди ји је ме сец пер со ни фи ко ван, али се у фил му за то не на ла зи ме ста 
и чи ни се да је то до бар из бор. По ја ва пер со ни фи ко ва ног ме се ца би филм 
по гу ра ла са фи не ме ђе ре ал но сти, са еле мен ти ма ма гиј ске, оп чи ња ва ју ће, 
на го ве ште не илу зи је, у про стор фан та сти ке. Ње го ва сим бо ли ка је, са дру ге 
стра не, не дво сми сле но пре по зна та, па се по ја вљу је, ка ко у фи гу ри ца ма, 
та ко и као ве ли ки, пун ме сец у но ћи, али и ве сник смр ти у зо ру, ка да до ла-
зи до ко нач ног раз ре ше ња рад ње. Ме се че ва пра ти ља је у тра ге ди ји и фил му 
Про сја ки ња. Док је у драм ском де лу за њу ре зер ви са но ме сто на кра ју, ујед-
но са Ме се цом, филм јој оста вља ме ста у чи та вом то ку рад ње. Она, ре кли 
би смо, до пу ња ва Ме се че ву уло гу. У фил му Про сја ки ња по ста је про јек ци ја 
Ве ре ни це, али са злом на ме ром. Иа ко се ово мо же ту ма чи ти ње ним зна њем 
пред сто је ћих до га ђа ја, ко је не же ли да спре чи, ипак је сва ка ње на по ја ва 
оба ви је на зло слут но шћу. Да је Про сја ки ња за пра во Ве ре ни ца, по ста је ја-
сни је са бли зи ном кра ја фил ма. Ве ре ни чи на и Про сја ки њи на ха љи на су 
исте, ко се су им исто ис пле те не, чак се у јед ном тре нут ку сме њу ју њи хо ви 
ли ко ви. По ма ло је је зи во што Про сја ки ња/Ве ре ни ца гу ра се бе у соп стве ну 
про паст. 

Но, вра ти мо се још мо ти ву кр ви и бо де жа. Бо деж је смрт, осве та и жр тва, 
и та ко ђе је на пра вљен од ста кла. Про сја ки ња да је бо деж ве ре ни ци, а у јед-
ној од сце на ко је већ во де ка рас пле ту, из го ва ра сти хо ве: „La lu na de ja un 
cuc hil lo aban do na do en el ai re“ (La no vIa 2015: 00:55:08). На но во се сре ћу 
мо ти ви ко ји на го ве шта ва ју смрт – Про сја ки ња, ме сец и бо деж. При кљу чу-
је им се и крв, ко ја је при сут на увек ка да и Про сја ки ња. Ве ре ни ца се на ка-
шље и из ба ци у ру ку крв и де ло ве бо де жа. Вра ти мо се на сли ку ста кле них 
фи гу ра од ко је смо по че ли. Нај ва жни ји мо ти ви се оку пља ју у њи ма, оли ча-

8 Ma dre: En una cu sto dia de cri stal y to pa ci os pondría yo la ti er ra em pa pa da por el la (Lor ca 
2002: 133).

Lu na: ¡De jad me en trar! ¡Ven go he la da por pa re des y cri sta les! (Lor ca 2002: 144).
No via: ¡Qué vi dri os se me cla van en la len gua! (Lor ca 2002: 150).
Muc hac ha 2: Jazmín de ve sti do, cri stal de pa pel. (Lor ca 2002: 155).
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ва ју не сре ћу и смрт, а у то ку фил ма нас из но ва на њих под се ћа ју све тлост 
ко ја се кроз њих пре ла ма и Про сја ки ња, су ђа ја ко ја бри не да се зго ди све по 
пла ну. У флеш бе ку ко ји је сни ман тех ни ком ка ме ре успо ре ног фил ма (енг. 
slow mo tion) у ком нас ре ди тељ ка упо зна је са не ка да шњом љу бав ном ве зом 
Ле о нар да и Ве ре ни це, ви ди мо сце ну у ко јој јој он по кла ња ме сец од кри ста-
ла а ко ји она дан да нас чу ва у сво јој со би (La no vIa 2015: 00:08:30). Отац у 
сво јој ра ди о ни ци из ра ђу је ко ња од кри ста ла (La no vIa 2015: 00:12:26), на 
истом ме сту Про сја ки ња из ра ђу је два ста кле на бо де жа (La no vIa 2015: 
00:14:03). ко ји ма ће би ти спро ве де но ме ђу соб но уби ство мла ди ћа. Ве ре ни ца 
пљу је ко ма ди ће ста кла (La no vIa 2015: 00:54:08). Ста кло пу ца као што пу-
ца ју емо ци је про та го ни ста (La no vIa 2015: 00:55:17).

Од ве рид бе, у ко јој се Ве ре ни ци до но се нај леп ши да ро ви, о чи јој се 
ле по ти и вред но сти на да ље при ча (на ро чи то у Лор ки ној тра ге ди ји), при-
су ству је мо и раз го во ру две па три јар хал не по ро ди це. Мај ка, ко ја као чврст 
и прин ци пи је лан лик, од го ва ра уло зи оца, и Отац Ве ре ни чин раз го ва ра ју о 
бо гат ству (ка ко ма те ри јал ном, та ко и мо рал ном) две ју по ро ди ца и сти че се 
ути сак, што они и са ми из го ва ра ју, да се спа ја ју два до бра ка пи та ла (опет 
не са мо у бу квал ном сми слу). Да ље, спре ма ње Ве ре ни це та ко ђе са др жи 
еле мен те тра ди ци је. По ма жу јој дру га ри це, а по сле свад бе им она да је уко-
сни це, ко је тре ба да по мог ну сле де ћој де вој ци да сту пи у брак. Ова кав прин-
цип ни је стран ни да нас, са мо што је са да за сту пље но ба ца ње би дер ма је ра, 
али са истим зна че њем. Ве о ма је леп де таљ што је Ве ре ник оки ћен кла сјем 
жи та. Жи то је сим бол плод но сти, што ак цен ту је мла до же њи ну и уоп ште 
брач ну функ ци ју. Мај ка из у зет но ле по до ча ра ва од нос му шкар ца и жи та 
ка да ка же: „Los hom bres, hom bres, el tri go, tri go“ (Lor ca 2002: 95). Освр ну ће мо 
се још и на цвет на ран џе, ко ји је ве о ма би тан у тра ге ди ји, а пре по зна ла га 
је и Па у ла Ор тис. Нај пре Ле о нар до пи та Ве ре ни цу да ли јој је иза бра ник 
до нео на ран џин цвет, а по том је ви ди мо оки ће ну на ран џи ним цве том. По-
ја вљи ва ње ове биљ ке ни је слу чај но. Ма ну ел Ан то нио Аран го (1998: 190) 
ка же да на ран џин цвет пред ста вља „му шку сек су ал ну моћ и опло ђе ње Ве-
ре ни це“. Осим ово га, ка да мла да но си на ран џин цвет, то је знак да је она 
чи ста, не ви на. Ви ше знач ност на ран џи ног цве та у шпан ској тра ди ци о нал ној 
кул ту ри, ко ју пре но си Лор ка у сво је де ло, а по том Па у ла Ор тис на филм, је 
оправ да ла сва ки свој аспект. Нај пре, Ле о нар до ва опа ска у пи та ње до во ди 
Ве ре ни ко ву сек су ал ну моћ, од но сно, ве о ма ва жним се сма тра мо гућ ност 
му шкар ца да оства ри сво ју функ ци ју у бра ку. Да ље, Ве ре ни ков дар су ге-
ри ше и то да је Ве ре ни ца не ви на, чи ста, што се твр ди у тра ге ди ји, али се 
по ма ло до во ди у пи та ње, јер се зна да је ра ни је по сто ја ло не што из ме ђу Лео-
нар да и Ве ре ни це. Нај ин те ре сант ни ји мо ме нат у фил му је ипак онај ка да 
Ве ре ни ца ски да ве нац (на кит) са на ран џи ним цве то ви ма и да је де вој чи ци, 
а ве ре ни ко ва мај ка јој га вра ћа на гла ву. Тих сим бо лич них не ко ли ко тре ну-
та ка по ка зу ју Ве ре ни цу ко ја се опра шта од сво је не ви но сти и Мај ку ко ја 
за сту па па три јар хал не прин ци пе и не до зво ља ва уда ља ва ње од њих.



636

Па три јар хал на за јед ни ца се до во ди у пи та ње пре вас ход но Ве ре ни чи-
ним пре сту пом и за то је сти же не ми нов на ка зна. У тра ди ци о нал ној кул ту-
ри по сто је из ве сне нор ме ко је се мо ра ју по што ва ти, и за чи ји пре ступ мо ра 
усле ди ти не ка вр ста санк ци је. По сле ова квих до га ђа ја, за ко је има пре гршт 
при ме ра у на род ној књи жев но сти, за јед ни ца се вра ћа у уста ље ни ток. Лор-
ка пре по зна је ова кав код, не оста вља Ве ре ни цу и Ле о нар да да жи ве срећ но, 
већ њу ка жња ва, мо жда на нео че ки ван на чин. Ве ре ни цу оста вља у жи во ту, 
а Ве ре ни ка и Ле о нар да не. Ве ре ни ци оста је чи тав жи вот да се ка је, што и 
је сте ве ћа ка зна од смр ти. Мај ка, са дру ге стра не, је сте пот пу но упу ће на у 
функ ци о ни са ње све та и за јед ни це, па оста је сми ре на. О ње ном зна њу го во-
ри и ау то ри та тив ност ко ју по ка зу је ка да тре ба да кре не по те ра за Ве ре ни цом 
и Ле о нар дом. Она је све сна да ће из гу би ти си на, али и да ље ин си сти ра на 
то ме да оде, јер зна да по сто је вред но сти ве ће од ње не лич не сре ће. Мај ка 
се још јед ном по ка зу је као чу вар па три јар хал ног по рет ка.

5. за КљУ чаК. Оста вља мо про сто ра за још де таљ ни ју ана ли зу еле ме на-
та тра ди ци о нал не кул ту ре у Лор ки ној тра ге ди ји и фил му Па у ле Ор тис. 
Ана ли за, по на шем ми шље њу, нај ва жни јих и нај у пе ча тљи ви јих еле ме на та 
ко ји су из тра ге ди је пре не ти на филм, ипак је би ла са свим до вољ на за свр хе 
ово га ра да. Тра ди ци о нал на сли ка све та је на шла ме сто у са вре ме ној адап-
та ци ји и то на (нај ма ње) два ве о ма зна чај на на чи на. Пр во, Лор ки ни сим бо-
ли су се не из бе жно мо ра ли по но ви ти у фил му, јер би без њих не стао до бар 
део са ме рад ње (ми сли мо, при ме ра ра ди, на Про сја ки њу). Дру ги на чин, још 
ус пе ли ји из пер спек ти ве фил ма, је су ме та мор фо зе тра ди ци о нал них еле ме-
на та или ре ин тер пре та ци ја тра ди ци је (фи гу ре од ста кла, игра све тло сти, 
сло је ви ти ји лик Про сја ки ње). Оста је нам, на по слет ку, да за кљу чи мо да, 
упр кос све оп штим тен ден ци ја ма да се тра ди ци ја на ру ши и оста ви у за пећ ку, 
она, мо жда у нео че ки ва ним об ли ци ма, али и те ка ко успе ва да пре жи ви, да 
бу де при сут на.

Тра ге ди ја Кр ва ве свад бе пред ста вља по ет ско де ло о жи во ту и смр ти 
где при ро да и пред ме ти из сва ко днев ног жи во та де лу ју као ли ко ви и сим бо-
ли фа ту ма. Страст је ов де не га тив ни лик а сви оста ли су ње не жр тве. „Осе ћа 
се жуд ња за сло бо дом у ко јој се стра сти ју на ка се рас плам са ва ју под буд ним 
оком ме се ца, пре ле пој а опет пре стра шној пер со ни фи ка ци ји смр ти. Бол, 
пат ња, му че ње, не мо гућ ност да се по бег не од оног не из бе жног“ (abeL Lan 
chu e cos 2017: 2). Филм La no via пред ста вља ин тер пре та ци ју лор ки јан ског 
уни вер зу ма по мо ћу па жљи во раз ра ђе ног естет ског, све тло сти и кон тра ста 
уз му зи ку ко ја све упот пу њу је. До ка тар зе до ла зи јер сва ко од нас мо же да 
се по и сто ве ти са при чом би ло да чи та де ло, гле да пред ста ву или филм. 
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Dr Sa nja M. Ma ri čić Me sa ro vić, msr Da ni ca D. Tri fu nja gić

THE FA ULT IS OF THE EARTH. ELE MENTS OF TRA DI TION AND FA TE  
IN THE TRA GEDY BO DAS DE SAN GRE AND THE MO VIE LA NO VIA

S u m m a r y

Gar cia Lor ca’s con nec tion with tra di tion and tra di ti o nal cul tu re is one of the most 
be a u ti ful mo tifs of his ar ti stic opus. A num ber of stu di es of this pro mi nen ce of Lor ca’s 
po e tics turn out to be a do u ble-ed ged sword, thus it is ex tre mely im por tant to find a su bject 
that will not be a sim ple re pe ti tion of what has al ready been said. The re fo re, our goal is 
to gi ve our small con tri bu tion by analysing the ele ments of tra di tion and fa te in Lor ca’s 
tra gedy Bo das de san gre (Blood wed ding) and Pa u la Or tiz’s mo vie ba sed on Lor ca’s 
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tra gedy, La no via (The bri de). We con si der this study to be use ful pri ma rily from the 
per spec ti ve of un der stan ding and in ter pre ting Lor ca’s work in the pre sent ti me con si de-
ring that the mo vie had its pre mi e re in 2015. In the symbo lism of Lor ca’s mo tifs cer tain 
con stants can be re cog ni sed which can cle arly be as so ci a ted with tra di ti o nal cul tu re. 
Pa u la Or tiz re cog ni zes Lor ca’s ada mancy on cer tain mo tifs and tran sla tes the ones she 
con si ders im por tant and im pres si ve on to the big screen. Lor ca’s symbols ine vi tably had to 
be re pe a ted in the mo vie, or el se wit ho ut them a sig ni fi cant part of the story wo uld be lost.
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